附件1
温和地区居住建筑节能设计标准
一、项目基本情况
项目名称：《温和地区居住建筑节能设计标准》
标准编号：JGJ 475-2019
主要完成人：杜小光、张辉、王剑非、董宏、冯雅、宁宏翔、董明、吴青、杨成、李守立
主要完成单位：云南省建设投资控股集团有限公司、云南省建筑工程设计院有限公司、云南工程建设总承包股份有限公司、中国建筑科学研究院有限公司、中国建筑西南设计研究院有限公司，贵州省建筑设计研究院有限责任公司、昆明市建筑设计研究院股份有限公司、昆明理工大学
申报奖项：中国工程建设标准化协会标准项目奖
申报单位：云南省建设投资控股集团有限公司
二、项目简介
我国温和地区主要为西南高原、河谷及多山地区，属于典型高原气候和高山河谷垂直气候，这一地区技术经济条件较经济发达地区相对落后，建筑节能普遍面临以下亟待解决的关键技术问题：
（1）国内外现有建筑节能技术理论是基于低海拔地区，以城镇建筑为背景的相关理论与方法，缺乏与气候、地理环境相适应的相关技术理论、设计方法和标准；
（2）高原气候复杂多变，可再生能源丰富，但密度低、波动大，缺乏合理利用与适宜的集成优化的技术、材料与产品；
通过对该地区气象参数与气候分区、建筑围护结构节能技术、可再生能源的深入研究，以及该地区“双碳”发展的要求，提出了适宜该地区资源（太阳能、建筑材料等）的节能设计方法与指标，力求做到标准“技术先进，经济合理，适用可行”。技术上适度超前，但不过度，科学合理地确定该标准的技术水平，选择将节能50%作为标准的节能目标；同时注意它的科学性和工程应用中的简单性，以便设计和施工人员以及房地产开发商易于理解和应用。
标准主要技术内容包括：总则；术语；气候子区与室内节能设计计算指标；建筑和建筑热工节能设计；围护结构热工性能的权衡判断；供暖空调节能设计。
《温和地区居住建筑节能设计标准》从国家层面上为统一温和地区居住建筑节能设计目标、提升该地区建筑节能整体水平提供了有力保障。本标准已全面实施，工程应用面积超过1.7亿㎡以上，具有重大的社会、经济、环境效益。
三、完成人对项目的贡献情况
第一完成人杜小光：项目负责人，负责项目的总体协调工作，参与项目全过程的技术研究，并对项目中出现的技术难题的提出针对性的解决方法。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
第二完成人张辉：负责项目协调和标准审稿。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
第三完成人王剑非：负责项目协调和标准大纲编写。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
第四完成人董宏：对温和地区的气候状况、节能目标及其分解、建筑围护结构热工热工性能指标等进行分析。参与标准中建筑与围护结构热工性能限值、权衡判断、平均传热系数计算等章节的编制。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
第五完成人冯雅：负责调研收集四川温和地区的气象数据、能耗指标、遮阳等资料负责围护结构热工性能参数限值的研究确定。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
第六完成人宁宏翔：负责本单位所承担工作内容的策划和统筹，并根据调研收集的温和地区气象数据、能耗指标、遮阳等资料，对温和地区居住建筑节能设计、审查、评估及验收提供了专业性指导意见。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
第七完成人董明：负责调研收集贵州温和地区的气象数据、能耗指标、遮阳等数据，参与关键技术研究讨论。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
第八完成人吴青：负责供暖空调节能设计研究，参与实地调研。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
第九完成人杨成：参与项目协调、准大纲编写、标准宣贯。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
第十完成人李守立：参与自然通风和供暖空调节能设计研究，参与实地调研，参与项目研究报告的统稿和标准条文的整理。在该项工作中投入的工作量占本人同期工作总量的90％。
四、完成单位对项目的贡献情况
项目第一完成单位云南省建投投资控股集团有限公司：项目主要完单位，负责本项目的统筹工作，落实研发经费、人员、设备。负责本项目实施目标的制定，组织协调任务分工，及时组织进行关键课题的讨论和评审，取得了相应的技术成果，实现了显著的社会经济效益，对本项目的全面实施做出巨大贡献。
项目第二完成单位云南省建筑工程设计院有限公司：项目主要完单位，负责本项目技术路线的制定，并及时组织进行技术成果总结和汇报讨论。具体负责开展自然通风、遮掩、被动式太阳能利用和供暖空调节能设计的技术研究，参与气候分区的研究，为标准的主要创新点做出巨大贡献。
项目第三完成单位云南工程建设总承包股份有限公司：与标准其他编制单位合作，开展调研实地调研分析及温和地区气象数据、能耗指标、遮阳等数据的收集工作，为项目提供了大量的基础数据。
项目第四完成单位中国建筑科学研究院有限公司：对标准的节能目标和实施路线开展了专项研究。通过设立专项研究课题，对温和地区的气候状况、节能目标及其分解、建筑围护结构热工热工性能指标等进行分析，为标准中相关章节的修订提供技术支撑。
项目第五完成单位中国建筑西南设计研究院有限公司：围绕项目需要开展基于四川省温和地区的相关技术研究，为标准的编制提供技术支撑和有效补充。
项目第六完成单位贵州省建筑设计研究院有限责任公司：围绕项目需要开展基于贵州省温和地区的相关技术研究，为标准的编制提供技术支撑和有效补充。
项目第七完成单位昆明市建筑设计研究院股份有限公司：围绕项目需要参与基于云南省温和地区的相关技术研究，为标准的编制提供技术支撑和有效补充。
项目第八完成单位昆明理工大学：参与项目的实地调查，统计分析调研数据资料，为标准各课题组开展研究工作提供数据支撑。参与自然通风、遮掩、被动式太阳能利用和供暖空调节能设计的技术研究。
五、主要知识产权和标准规范等目录
1、论文
[1]温会茹、杜小光、李燕微，温和地区居住建筑节能设计标准编制相关问题探讨，《低能耗宜居建筑 营造理论与实践——2017全国建筑热工与节能学术会议论文集》,2017年
[2]董宏、杜小光、李燕微、温会茹、姜召彩，《温和地区居住建筑节能设计标准》的节能目标，《中国建筑学会第十三届建筑物理学术大会论文集——绿色•健康•宜居》，2019年
[3]董宏、杜小光、李燕微、温会茹，《温和地区居住建筑节能设计标准》的编制原则与特点，《建设科技》，2019年
[4]杜小光、李守立、吴青，家用中央新风系统在温和地区的应用，《云南建筑》,2019年
2.标准和规范
（1）《温和地区居住建筑节能设计标准》JGJ 475-2019
六、曾获奖情况
[bookmark: _GoBack]1、“《温和地区居住建筑节能设计标准》JGJ 475-2019”获云南省2021年度优秀工程设计（建筑工程标准设计专项）一等奖。
